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BLOCK 1: SPRACHLICHE GRUNDLAGEN

EINHEIT 2: BEDEUTUNGSERSCHLIESSUNG

Aufgabe 1: -

Sie haben wichtige Fakten und Begriffe zum Thema BedeutungserschiieBung kennen gelernt.

Welche Aussage ist jeweils richtig?
Markieren Sie.

Beispiel: Ex gibi in der deutschen Sprache viele ubgeleitete Werter {,verkaufen’) sowie zusam-
mengeseizie Worter (wie z.B.  Testergebnis’), ..,

4 und ca. gleich viele ,Stammworter ' fwie z.8. ,gelb ).
E und sehr viel weniger Stammwérier’ {wie 2.B. .gelb’).
C aber nach mehr Stammworier’ (wie 2.B. ,gelb’),

4) Bei ,kommunikative Methode™ handelt es sich um ...
A cinen Emwomermmus

B eine Wortzusammensetzung.

C einen Zweiwortterminus

b) Das Verb ,bekommen’ istein ...

A .falscher Freund®,

B auf Deutsch und Englisch ,shnliches Wort™.
C Internationalismus.

¢) Bei dem unterstrichenen Wort handelt cs sich um ein riickverweisendes Mittel: ..

"A Dert, wo der Wald am tiefsten war, stand ein kleines Haus. In dem lebte ...
B Dort, wo der Wald am ticfsten war, stand ein kleines Haus. In dem lebte ...
C Dort, wo der Wald am tiefsten war, stand ein kleines Haus. [n dey lebte ...
[3 x 2 Punkte; 6 Punkte)
Aufgabe 2:

Sic haben gelernt: Es gibt verschiedens Miglickkelten der Bedeutungsersehlibfung von Wir-
Schauen Sie sich den Text im Kasten an und bearbeiten Sie die Anfgaben 2a wad 2b.

[...] Dass Texte, auch durchaus schwierigere und lingere authentische Texte, im Fremdsprachen-
Unterricht gelesen werden, ist heutzutage cine Selbstverstiindlichkeit. Im normalen Leben, auBerhath
von Sprachunterricht, kann das Lesen ganz unterschiedliche Funktionen haben. So liest man zum .
interessiert, weil man sich bei der Lekthire cines interessanten Romans entspannen mitichte ader weil

Quelle: Weathafl; Cerard (3003) Forsighelt Lesen. Beriin: Langenschesdt, 5. 5
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‘ nglischi Spmohegihtwmelsﬁhnﬁehemﬁer '
Srgﬁ;mnSaedchabeﬂemnzwa eiRpie '“mdanextleaslenﬁh'mnrhnlwhesWonwf

Deutsch und auf Englisch,
Deutsches Wort E@glhdlﬂ w&&
[4 Punkte|
Aufgabe 2b:

‘Wortzusammensetzungen, Suﬂigmmgen und Prifigiermgen konnen Sie auch haufig erschliefen.
- Ergiinzen Sie die Tabelle mitjeemérWunznsammcnsmamg. PiiﬁgtenmgundSuﬂiﬂcmngwdem
Text im Kasten.

Wortbildungsmittel | Beispiel aus dem Teat

Wortzusammensetzung,

Prafigierung

Suffigicrung
[3 x 2 Punkie; 6 Punkte]

Aufgabe 3: |

Sie haben wichtige StntmmrErwhllaﬂungm 'l‘exteu kannengclemt AufdernﬁdistenSeite
gibt es einen Text zum Thema . Spr M zur Kommunikation®, Welche Stategie konner
SiemﬁmcmieﬁungdesTextesnmn?Nmm&em Strategien. die hnen helfen kiinnen, di
Text zu verstehen.

Beispiel: Hypothesenbildung anhand der Uberschrift ﬂ'es Textes (.Spra
Kaummﬁkmfon) ‘

DTG-001 | 3



1 Sprache als Medium zur Kommunikation

NommewhtwlemurkhmdnMadmm,muﬂemtsmﬁollﬂwifd.m
sich Messthen verstindigen,

Doch wodurch kann Sprache diese Funktion arfilisn? Mit dieser Fmgebefamsid!dh
wissenschattfiche Diszipiin der Linguistik. Sie beschreibt und erkiary, wie die einzeinen
Bausteine oder Elementa der Sprache geformt sind, wie sie zueinander in Beziehing ste-
mmmmmmmmgmwmmmmwmmm
tionen sie dienen,

Wenn wir uns In dieser Binheit mit verschiedensn Wortarten, Sazstrukturen usw. be-
schaftigen, so heifit das nicht, dass wir sie vollstindig besprechen. Dafir stehit thnen elne
Redhe wissenschaftlicher Grammatiken zur Verfligung, Die Beschreibung von Sprache fin-
den Sie in diesen Grammatiken ausfohriich dokumentiert. Vietmehr versuchen wir, den
Fokus auf Aspekte zus legan, von denen wir annehmen, dass sie gerade e Lehrkrsfte von
wwmmmmmmmmmmmm :
disser Einhwit besonders gut aschvollziehen i8sst, d.h., Sprache als Medium zur Kommiu-
mmmmammmwmmmmwmmm.m

Sehr haufig stehen in wissenschaftlichen Grammatiken die Formen und Strukturen von
sprachiichan Mitteln im Vordergrund. Wltmodmeinenmdemnm;gd:m Das fol-
mmmmwm

Mmﬁmhﬁmmmm“ s isk da ein Hammes, eine Zange, elne
S3ge, #in Scheaubenzieher; ein Mafistab, ein Leimtopd, Leim, Nigel und Scheauben, - So var-
schisdun die Funktionan dieser Gegenstinde, 1o verschiaden sind die Funktionen der Worter.
(Wittgenstein 1084, § 11)

Und noch an &in andares Blid kann man denken: Din Sprache als Haus, bestehend aus den
Baugeundstotfen (2B, Kalk, Hotz,!lmusw = Laute, Buchstaben), den Ssuelementen
(2.8, Staine, Fertigbauteile usw. = formeihafte Wendungen, Worter, Endungen usw.) und
denhupﬁnen(t-s.&umm-&ummmdlmmﬁcmmm Regaein des Satz-
baus),

n Kapitel 1 erlbutern wir,

- waummmmmmwmkmbmm und fGhren die
mwnmmmuuMnmmmmummmem
framde Sprache speechen warden,

. mmwmmmamugmmmmwm
dieser Sinkelt verwenden,

. mwmmummmmmwmmw
2u aeigen, warum Menschen, die miteinander in ¢inay Sprache kemmunizisren, sich
verstehen oder sich verstehen kinnen,

© wie sprachfiche Mittel mit sinem Fokus auf ibve Funktionen und Formen im Unter-
mmmmm&md«mwwm
m«mwumlnmasmwmom

Quelle: DLL-3 (2014) Deussch wﬁmm Minchen: Kiett-Langeancheldt, S, 8

[4 Punkte]
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BLOCK 2: GRUNDLEGENDE METHODEN

Aufgabe 1: | ,
Snehabenmhmnmahodxschmdiéakmehen_; erricht auseinandergesetzt. Im

Smhabeng:lem mmmmmmwmm Lehrwerk

Unten sehen Sie eine Seite aus cinem neueren Lehrwerk. Welche e
katives Dtdakhkﬁndcn&eﬁm‘?

Erklﬁthiemmngmﬁenzm,
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| Preise sprechen

8 @ Entschuldigung, was kostet das? Horen Sie und lesen Sle. | 95 1uy > 99 Lo
@ Welches Bild passt zu weichem Dialag? { L3 Bue 9 e baro nsun
by £20 Eurs * zwei Eurg Fwantig
wony 1 ® Entschuldigung, ich braache einen Euro fiir den
- Einkaufswagen. Kbringn Sie wechsaln, bitte? -

* Ja, Moment - hier bitte. 2. & Enmschuldigung, was kostet der Apfelsart?

* Danke, : * 29 Cemit,

* U wie viel kostet der franienatt?
Big ___ & 5.0% fun,
0 m .

3. © Wer komwnt dran?
¢ Ich bitte,
# Was michtn Sie?
* Jch mbichie wiv StUck Erenventates, bite.
< Samst noch etiwas?
& 1a, lct nehae soch Yoo Taanon schoiben,
© It das alles?
* Ja, danke Bily

4,4 Entschuddigung, wo fnde lch ka-r?
+ Oort teehrs,

f

! Bitg

5, % Ith brauthe noch sine Tute, bitte.
* Hier bitte, Die kostet 15 Cent.
Das macht datin 18,65 Luvo.

Brauchen Siz den Kassanzetlel?

. + Ja, titte.
- Rild
.1 b Varfieren Sia die Distoge aus 8.
i Folsvaustigong wos kaated Jv Ty o des,
: —T ey e

Quetle: Netzwerk Al Miimchen: Kiett-Langenscheidt, S. 46

[2 x 3 Punkte; 6 Punkte|
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[ Obung2]

(2 x2,5 Punkte; 5‘Punkte]

Und wie heilit das nuf Dewtach?

LmSiedlseusthwwm Wo betonen Sk | bmlogf?maemmdudam%
ma'm,nmwwmmmc@e')m ‘leten Si¢ beide Worter faut.

Wie heien dio Wesrter wuf Deutsch? Scheeiben Siaund Jesen Sie dann. die englischen und deistschen Worer luus,

| chemistry > deutseh: Chemie

DTG-001 . ' 7



Ubung 1
3 was kennen Sie? Markieren Sie.
Temnperatur Familie Kaffee
Tee Genie Kilometey
Avto Mathematik Technik -
Thema Information DVYD @
Muusilk Hotel Rezection
omis Bibliothek Dialog
F a | Chance Zentrum Meter
L' I | Zigarene Bas Hamburger
Dokument Bus Zoo
Theater Polizei Gruppe
Universitt Radio Suppe
Politik Tabuy Cola
Quelle: Ja genau! (Kurs- sad Obungsbuch Al, Hand 1) Beriln: Cornciscs, 5. 7
Ubung 2
Stille Nacht

Kennen Sie das bekannte deutsche Weihnachistied “Stitle Nacht*?
Lesen Sie die erste Stropbe zuerst auf Deutsch und kontrollieren Sie dann mit dem englischem Text, ob sie alles

DTG-001

verstanden haben
Stitle Nacht, heilige Nacht! Silent Night, holy night!
Alles schisft; einsam wacht All's asleep, one sols light,
nur das traute hochheilige Pasr Just the faithful and hoty pair,
holder Knabe im lockigen Haar, lovely boy-child with curly hair,
Schlaf in Kimmlischer Rub! sleep in heavonly peace!
Schiaf in himmlischer Rub! steep in hesvenly peace!

8



hnFnWﬁnﬁemSw

Beispiel: Unter Lernsirategien versteht man ..

Tipps aller A, die in Lehrwerken stehien
smmgim die man nutzt, um nicht lernen zu massen.
pidine; die das Lernen effektiver machen kinnen.

ien’ gehdren z.B. auch ...
B Gedichtnigsttategien wiedasmmeam ngmppen.

trategien zur Regulierun mwmmmmmmamm“
gawmaa auch ..

 machen ‘andereumﬁﬁfeaaerxmkw Zu bitten -
ie.das Markderen vor Wﬂnern memcm.Text.

- [5x2 Punkte; 10 Punkte]
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EINHEIT 4; BINNENDIFFERENZIERUNG
Aufgabe 1:

Sic habon gelemt; Es gibt verschiedene Formen der Differenzierung,

Aufgabe In: '

Unten finden Sie drei Fallbeispiele, in denen beim Uben der Syntax (Sstzbau) mach Aufgaben-
stelluag, nach Sozialform und nach Medien differenziert wird. Um welche Formen handelt es sich

bei den beschriebenen Lemaktivitaten jeweils?
Ordnen Sie die Fallbeispicle (A-C) zu und erginzen Sic die Tabelle.

Fallbeispiel A: :
Einige Lemende erhalten Sets mit Wartern auf Papierstreifen. Andere Lemende erhalten ein
Arbeitsblatt mit einem Schittelkasten, in dem die gleichen Warter stehen. Beide Gruppen sollen mit
den Wortern einen Satz bilden.

Falibeispiel B: o

Die Lernenden bekommen Arbeitsblitter mit einem Schiittelkasten, in dem Worter stehen, aus denen
man einen Satz bauen kann, Die Lernenden kdnnen sefber entscheiden, ob sie dag Arbeitsblatt alleine
oder mit ihrem Sitznachbarn bearbeiten.

Fallbeispiel C:

Der Lehrende verteilt Sets mit Wortern auf Papierstreifen. Einige Schiler sollen nun einen korrekten
deutschen Satz bilden und andere sollen mit den gleichen Wortern ¢inen syntsktisch falschen Satz
bilden. {Im Anschluss werden die falschen S#tze korrigiert.)

Differenzierung
nach: Aufgabensiellung Sozialform Medien
Fallbeispiel: ’
{3 x 2 Punkte; 6 Punkte] -
Aufgabe 1b:

Wie kinnte beim Uben der Syntax eine Differenzierung nach Leistangsniveaus ausschen?
Schreiben Sie in cin bis zwei Sitzen, wie die Lernaktivititen aussehen kiinnen.

[4 Punkte]
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EINHEIT 5: ARBEITEN MIT GROSSEN GRUPPEN
Aufgabe 1:

Smhabenmhmﬁdﬂmwtmgm&nmppmammndagmmm%lgmdmﬁndm&e
dazue:mge grundlegende Aussagen. Weiche der Aussagen sind richtig und welche sind falsch?

o T eyour — ( T Tice Tk
0, Zuden?mb!emﬁfm Unremchzmngm;s,,, wpen gehdren !
Unruhe und Larm.
1. ZudchorxeilengehﬁrtzB dassesmgoﬂenﬁmppenvtele
Lessauroen gibt.
2. Der traditionelle Frontalunterricht ist bei der Arbeit mit groBen
Lermnergruppen sinovoll und Lehrende sollten ihn oft einsctzen,

3, mm&menmunwmmpmpmmmmumm mit
klmmnmuppcnmchtvmvndwm

I3 x2 Punkte; 6 Punkte]

Aufgabe 2:

Siemeagﬂm Es gibt methodische Prinzipien, ambﬁaaMmm TUppe
uﬁtg:chw iv scin kannen UmﬁﬁdenSiemFaﬂbﬁmdmh -Stationenlernen’

°, Warum ist

Falibeispiel: ’
MW@@K&W&WWA@MM Hsungen in Briefumschiéigen
ans. Die Lemenden sollen die Aufguben an mindestens finf Stationen 18sen und selbier kontrollieren.
mmmemamwsmmmmmxmmwmmwmmm
fiinf Aufpaben beatbeiten.

DTG-001 | . 11



BLOCK 3: GRUNDLEGENDE ELEMENTE DES INTERKULTURELLEN LERNENS
EINHEIT 1: LANDESKUNDE IM DEUTSCHUNTERRICHT

Aufgabe 1:

Sie haben gelernt: Es gibt informationsbezogene Landeskunde, kommmuriikative Landeskunde und
interiityrelle Landeskunde. Unten finden Sie eine Grafik, die informationsbezogen ist. Wie
kdante eine dazu passende interkultureile Ubung susschen, dic dic Lernenden danach bearbeiten
sollen? ‘

nmwpmmunogs,'

Quelle: Natowerk 2. Kursbuck. Munchen: Klett- Lanagenscheidt, S. 24
Arbeitsaufirag fiir eine interkulturelle Obung:

{6 Punkte]
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EINHEIT 2: INTERKULTURELLES LERNEN

dicgend AummzadzemThemW:lchqumMM

Markmen Sie,

| Beispiel: Interkulturelle Kompetenz ist die Fahigkeit, ...

Al - mit Menschen auis einer enderen Kultur kosummizieren zu kannen, y
B andere fiir die eigene Kultur begeistern zu kdnnen. g
€ die Kultur eines anderen Landes zu Gbernehmen.

A und hat Distanz zur cigenen Perspektive:
B undbewertet sic objektiv.
Cc Mmﬂmep&nmm&wmdmwahmnmt

b) Bei derVernuttlutgvmsmeolypea und Klischees sollte man vorsichtig sein, weil ...

A wbﬁuﬁgm&&ﬂmmﬂmwmm ropaganda erfunden sind,
B alb von Kulturen hiiufig ver e Typén oder Vatiationen gibt.
Cc ammﬁlamemmmwpmmmmwpm

22 Punkie; 4 Punkte]
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BLOCK 4: GRUNDLAGEN DES UNTERRICHTS

EINHEIT 1: STRUKTURELEMENTE DES DEUTSCHUNTERRICHTS
Aufgabe 1:

Sie haben verschiedene Strukturelemente des Deunischunterrichts kennen gelemt. Dazu

gehdren Lemziele, Lerninhalte, Phasen, Lernaktivititen und Sozialformen.
Ordnen Sie den Strukturelementen (1.-5.) konkrete Beispiele (A-E) zu und ergiinzen Sie die Tabelle.

1. Lernziel A Einfihrung
2. Lerninhalt B Die Lernenden kdnnen Fragen an einen Text formulieren.
3. Phase C Pannerarbeit
4, Lernaktivitit D Die Lemenden lesen den Titel cines Zeitungsartikels  und
schreiben zwei W-Fragen Fragen dazu auf,
5. Sozialform E Fertigkeit Sprechen: W-Fragen
1. 2. 3 4. 5.
C
- [4 x 2 Punkte; 8 Punkte)
Aufgabe 2:

Sie haben die folgenden Seziaformen kennen gelernt: Frontalunterricht, Klassengespriich, Un-
terrichtsgesprich, Kettentibung, Gruppenarbeit, Partnerarbeit und Einzelarbeit, Die Wahl einer
Sozialform hiingt von der Lernaktivitit ab. 4

Welche der genannten Soziatformen cignet sich fiir die Lernaktivitsit im Kasten?
Nennen Sie eine passende Sozialform.

| Die Lernenden bereiten cin Rollenspicl zum Thema Streit mit den Nachbara vor

|2 Punkte)

DTG-001 14



Aufgabe 22

| WmmlmbenﬁwsichﬁhdlesesanalﬁmmkdemweWhethhatm?
Begrimdén Sic incin bis zwei Satzen.

[5 Punkie]

Aufgabe 1:

Siehahmgclm wie Bie als Lehrende ummmmmmmmmm
: kbnpen, Welchech‘maamsennndﬁehngundwclche sind fatsch?

faenmhméasﬁk&prachen(ﬁek)hm:nlndienke:m&daﬁmg
2. B&&tlmwukabmnungspzdtmchtanmdw Analyse eine Rolle,
sondem auch Faktoren wie Zielgruppe und Curriculum,

3, Emgmes Lehmerksolltenummdemmrm mchhmtendwchatbetten,

& = 2 Punkts; 6 Punkte]
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Aufgabe 2:

Sie haben gelernt: Eine Lchrwerksanalyse hat Konsequenzen. Sie stellen z.B. bei einer
Lehrwerksanalyse fest, dass das Lehrwerk, das Sie benutzen wollen, keine Bilder beinhaltet, Wic

. reagieren Sie?
Erldutern Sie in wenigen Worten die Konsequenzen.

[4 Punkte]
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